

# El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE

**SUSCRICION PARA PAMPLONA.**  
 Un mes . . . 1'25 pesetas.  
 Tres meses . . . 3'50  
 Seis meses . . . 6'75  
 Doce meses . . . 12'50

**ULTRAMAR.**  
 Seis meses . . . 15  
 Doce meses . . . 26

**SUSCRICION PARA FUERA DE PAMPLONA.**  
 Tres meses . . . 4 pesetas  
 Seis meses . . . 7'50  
 Nueve meses . . . 11  
 Doce meses . . . 14

**EXTRANJERO.**  
 Tres meses . . . 11'75 pesetas.  
 Seis meses . . . 23

**PAGO ADELANTADO.**

a no devolucion del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 86, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Teléfono número 7.



**DON JOSÉ AGUSTIN LOPEZ DE ZUBIRIA**  
 Falleció en Bakaicoa el día 24 de Enero de 1896  
 A LA UNA Y MEDIA DE SU MAÑANA  
 DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD.  
 Q. E. P. D.  
 Su desconsolada esposa D.<sup>a</sup> Pascuala Ituren, hijos, hijos políticos, nietos, biznietos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes  
 SUPLICAN á sus amigos encomienden á Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

Pamplona 26 de Enero de 1896.

## Diputacion Foral y Provincial DE NAVARRA.

**CIRCULAR.**  
 La necesidad de evitar un estado de perpetua incertidumbre, ha dado origen á la limitacion de las instancias y al plazo de las alzas, principios de que descansa el organismo de los tribunales y el funcionar de la administracion.

La Ley pactada de 16 de Agosto de 1841, atribuye á la Diputacion la autoridad superior económica; una constante jurisprudencia establece que sus acuerdos últimos la via administrativa; ni aquella ni ésta definen los términos para los recursos contra los diversos actos de la administracion municipal.

Algunos acuerdos de la Diputacion han fijado para las alzas contra decisiones de los Ayuntamientos el plazo de 30 dias; pero la falta de una disposicion general, tal vez una flusoria aspiracion de justicia absoluta desligada de toda forma y trámite ó la dificultad de modificar inveterados hábitos, ha sido causa de que se hayan suscitado y resuelto reclamaciones producidas despues de larguísimo plazo con daño de la estabilidad de los derechos y entorpecimiento de la administracion.

En los mismos recursos sobre rectificaciones catastrales, donde las circulares de la Diputacion han sido más explicas señalando el tiempo de las apelaciones, obsérvese una sensible relajacion de las buenas prácticas.

A mediados y aun á fines del año se ventilan modificaciones del Catastro en vigor, sin haber en cuenta que el patron de la riqueza que es la base del reparto actual, no debe ser alterado por regla general durante este periodo.

Ha conducido á tan viciosa lenidad el poco esmero en ajustar las operaciones catastrales á los plazos marcados en las circulares de la Diputacion. No podia ésta sin caer por demasía del rigor en injusticia, rechazar las reclamaciones contra el catastro formuladas dentro del año en que debe regir, sabiendo que los trabajos de rectificacion no se ultiman, ni muchas veces se inician hasta despues de espirado el ejercicio anterior.

Algo ha contribuido también á este resultado, la vaguedad de los términos que señalan la circular de 7 de Agosto de 1877 y el artículo 50 del Reglamento de 22 de Diciembre de 1887, mas sobre todo ha influido el olvido de los superiores decretos y circulares; porque si en éste y otros ramos de la administracion hay bastante que reformar, hay mucho más que cumplir.

Fundada en las consideraciones precedentes y cuidadosa la Diputacion de la mejora del gobierno y régimen de los pueblos, ha acordado:

- 1.º Que desde la publicacion de esta circular, no se admitan recursos de alzada en materia económica-administrativa contra acuerdos de los Ayuntamientos fuera del plazo de 30 dias que se señala por esta disposicion.
- 2.º Las Juntas de catastro se constituirán para el 25 de Septiembre á los fines que dispone el artículo 50 del Reglamento de 22 de Diciembre de 1887.
- 3.º El plazo para la presentacion de las relaciones y reclamaciones á que se refiere ese artículo espirará el 10 de Octubre.
- 4.º Dichas relaciones se tendrán de manifiesto por espacio de 15 dias, segun lo ordenado en el artículo 51 del citado Reglamento ó sea hasta el 25 de Octubre.
- 5.º La clasificacion á que se refiere el artículo 53 del Reglamento de 22 de Diciembre de 1887 y la formacion de las hojas catastrales, se hará por la Junta de catastro para el día 15 de Noviembre, debiendo ponerse de manifiesto la clasificacion y las hojas formadas, por espacio de 10 dias y notificarse, además, antes del tercer día la alteracion acordada á aquellos cuyas relaciones no hubieren sido aceptadas por la Junta.
- 6.º Durante dichos diez dias podrá interponerse ante la misma Junta, recurros por los particulares que se creyeren damnificados,

recurso que deberá ser resuelto por la Junta para el día 30 de Noviembre.

7.º Del acuerdo de la Junta podrá recurrirse á la Diputacion provincial en el término de diez dias, conforme al artículo 9.º del Reglamento de 26 de Agosto de 1842.

8.º No podrán acordarse durante el año otras rectificaciones que las que autorizan los artículos 59 y 23 del Reglamento de 22 de Diciembre de 1887, ni se admitirán otros recursos fuera de los referentes á estas modificaciones, que los que se interpongan dentro de los plazos marcados en los artículos precedentes.

9.º Si la inobservancia de los plazos por parte de las Juntas de catastro, fuere causa de que la rectificacion no pudiera ultimarse para el 1.º de Enero, se admitirán los recursos que se eleven á la Diputacion despues de esta fecha siempre que se interpusieren en el término de diez dias fijado por el número séptimo de esta circular, tramitándose al solo efecto de determinar la procedencia de la reclamacion, caso en el cual se exigirá á los individuos de la Junta como particulares su importe para indemnizar al damnificado.

10. Se concede á los pueblos que no tuvieron ultimados los catastros del año corriente, el término de dos meses para la práctica de las operaciones de rectificacion y pasado ese plazo se aplicarán con todo rigor las disposiciones de esta circular.—Pamplona 24 de Enero de 1896.—La Diputacion y en su nombre, Ramon Ezeverri.—Pedro Uranga, Secretario.

## EFEMÉRIDES NAVARRAS.

26 de Enero de 1460

CONCORDIA ENTRE JUAN II Y SU HIJO.

Desde Mallorca, donde se hallaba por orden de su padre, dirigió á éste el príncipe de Viana una carta llena de sumision y respeto, quejándose de que no le permitiese residir ni en Navarra ni en Sicilia, y rogándole, entre otras cosas, que le entregase su principado de Viana sin los castillos; que éstos y todos los de su obediencia se pusiesen en poder de aragoneses imparciales; que se diese libertad á sus rehenes; que el gobierno de Navarra se pusiese en manos de un aragonés ó catalán, ajeno á los partidos que dividían el reino, separando del mando á la condesa de Foix doña Leonor, su hermana, y que se restituyesen sus bienes y oficios á los partidarios del príncipe. Otorgó D. Juan tan solo algunas de estas peticiones, y despues de largos tratos, desesandando Carlos á toda costa la reconciliacion, hasta ofrecer á su padre la ciudad de Pamplona y todas las demás plazas que aún le obedecian, ajustóse al fin, en la fecha citada arriba, un tratado de concordia entre el padre y el hijo, por el cual se restituyeron á éste las rentas del principado de Viana, se daba libertad á los rehenes con devolucion de sus Estados y se concedia un perdon general, pero quedaba el príncipe desterrado de Navarra y de Sicilia.

## Carta íntima.

Un prosista célebre, un escritor tan virtuoso (en la acepcion de literato artista) como el Padre Coloma, nos dice en una de sus más deliciosas páginas cómo y con qué minucioso esmero arreglaba las arrugas de su cubre-cama de palmeadas y zancudas aves estampadas y cómo, al hacer la cama de su celda, siempre le resultaba la cabecera más baja que los pies.

Estas intimidades que resultan del agrado de los lectores porque pintan la manera de ser de cada cual, me animan á intimar con los que tengan el gusto de seguir leyendo esta carta, porque con los descontentadizos no rezo.

Afortunadamente, no todos hemos de ser hipocondríacos.

Cuando llegué á Tafalla, todas las clases sociales estaban á nuevo bajo coro.  
 ¡Qué socialista es el frío!  
 A todos nos nivela, á todos nos constriñe, á todos nos comprime, mayormente.

Como en Tafalla tengo amigos fui á visitarlos, y héme ya en el Colegio de Padres Escolapios ejerciendo de inspector sin categoría, ni sueldo.

El Padre Luis, que es Padre ilustradísimo, catodático, y como quien dice el ministro de Hacienda del Colegio, fué mi tutorador de embajada, como quien dice, (redundancia se llama esta figura) mi Zareo del Valle.

Me presentó al muy reverendo Padre Rector don Manuel Hernandez, que es un respetable anciano de bondadoso carácter y fino trato.

Sentado en su sillón se movia y despachando su numerosa correspondencia estaba cuando tomé plaza en su gabinete de estudio, en su despacho, que me trajo á la memoria aquellas celdas de los activos monjes, guardados res fieles de las buenas letras en los pasados siglos.

Sobre su sitial pude ver un hermoso cuadro al óleo que representa al Pontífice Pio IX declarando ante el concelave el dogma de la Inmaculada.

Una vez cumplido este deber de corte ía con aquel respetable y santo varon que tan estimado es en Tafalla, recorri todo el Colegio y me hice cargo del orden que en él impera.

La iglesia, las cátedras, los dormitorios, el comedor, la cocina, el salon teatro, todo revela el cuidado, la labor incansable y continua de una sociedad religiosa que por amor á Dios se ha consagrado á las penosas tareas de la instruccion de la juventud.

Los Padres Rogelio, Manuel y Faustino, á cuyas aulas de primera enseñanza acuden más de trescientos niños, son tres jóvenes Padres Escolapios grandemente simpáticos y muy ilustrados.

En la cátedra del P. Rogelio, excelente profesor de dibujo, vimos trabajos que los niños ejecutaban, y me llamó poderosamente la atención un niño, hijo de un modestísimo empleado del ferrocarril, que estaba dibujando una cabeza de estudio representando á un viejo.

El trabajo resultaba acabadísimo y limpio, con las sombras muy bien estudiadas.

Viendo este dibujo y este niño, que gracias á la instruccion que recibe quizá llegue á ser un buen dibujante que honre el apellido y sea el descanso de su padre, me acordaba de Estrella y...

El P. Juan María Jimenez, que es un literato de verdad, con mucha sabiduria y mucho espíritu, me hizo gustar su amensísima conversacion, y al P. Faustino que une á su cuerpo de atleta un alma de niño, compasiva y sensible, lo hallamos en su cátedra que tenía á los niños agrupados alrededor de la estufa y él vigilándolos, enseñándolos y cuidándolos con el mismo interés con que una madre cuida de sus pequeñuelos.

Este Padre, que hizo sus estudios en la Casa-matriz de Irache, se enorgulleció de haber llevado sobre sus hombros la Reliquia de San Andrés, cuando se celebró el centenario de la Unidad Católica, en Estella. Yo estreché su mano considerándolo como paisano.

Por fortuna, de Tafalla allí están los Padres de la Escuela. Pia educando á una generacion en los sanos principios del bien.

¡Felices los pueblos que con tal cariño acogen á estas comunidades que la Providencia les depara!

A los PP. José, Mariano, Lorenzo y Leoncio lo mismo que á los antes citados les envío la expresion de mi amistad.

Cuando atravesé la zona de Tafalla á Estella vi los sembrados sin nacer aún, y esto es un tanto alarmante.

En cambio he sabido por un jóven roncalés que se apacienta sus rebatos por estas latitudes que las ovejas dan á luz con toda felicidad.

Y esto lo digo para que me oigan en el Roncal.

Sabed, roncaleses, que aumenta vuestra riqueza.

H. OLAZARAN

Estella 24 Enero 1896.

## El regimienlo de Cantabria.

El jueves último hizo treinta y seis años que el batallon de Cantabria se cubrió de gloria en las llanuras de Tetuan.

El 2.º Cuerpo de Ejército de Africa al mando del General Rios se habia apoderado de la aduana de Tetuan y el día 23 de Enero se dió orden de avanzar al llano atravesando las lagunas que en el mismo existen. Correspondia la vanguardia al Batallon de Cantabria que bajo el fuego de los moros desplegó sus guerrillas y con agua á la cintura atravesó las mencionadas lagunas. Apenas pisó suelo firme cuando una masa de caballeria enemiga que se aproximaba á tres mil giuetes, se lanzó aullando sobre los de Cantabria que iban en persona mandados por el General Rios. Obedeciendo inmediatamente á las guerrillas que se recogieron al cuadro que mandó formar y colocarse en el centro previno á los soldados que no disparasen hasta que él lo ordenara.

La primera fila rodilla en tierra, la segunda formando el caballo de frisa y las dos últimas preparadas á hacer fuego esperaron impávidas la llegada de los giuetes árbabes y á la voz del General dispararon sus fusiles sembrando la muerte en las masas enemigas. Un cordón de hombres y caballos muertos quedó formando parapeto al cuadro y este parapeto aumentó en otras dos desesperadas cargas de los moros que no lograron conmovier aquella fortaleza humana formada de bisoños soldados.

Imposible en el centro del cuadro el General Rios con sus Ayudantes, esperó á que los moros se convencieran de la inutilidad de sus acometidas y cuando la caballeria mora huyó de sus fuegos, avanzó á ocupar las posiciones que se le habian señalado.

Todo el Ejército admiró aquella serenidad y bravura de los soldados de Cantabria, habiendo sido calificada la operacion del General Rios de nuestra cabada de lo que vale nuestra invencible infanteria que hoy renueva sus

gloriosas tradiciones en la lucha contra la chusma separatista que no tiene el valor de presentarse en campo abierto á pelear como lo hicieron las kabilas en los llanos de Tetuan en el memorable día cuyo aniversario recordamos en estas líneas.

El regimienlo de Cantabria ha enviado á Cuba un batallon, que sabrá continuar las gloriosas tradiciones de tan brillante cuerpo.

## Boletín del Centro Escolar Dominical DE OBREROS.

A las clases escolares de este Centro de instruccion para la clase obrera asistieron el último ejercicio 351 alumnos.

**CAJA DE AHORROS.**

Saldo anterior . . . . .	58.410'68
351 imposiciones efectuadas . . . . .	614'75
Suman . . . . .	59.025'43
19 devoluciones verificadas . . . . .	1.451'80
Saldo el 19 de Enero . . . . .	57.573'63
M. de la Caja de Socorros . . . . .	9.708'12
Total en ambas Cajas . . . . .	67.281'75

Despues de las operaciones de este ejercicio queda un sobrante para el siguiente de 2.280 pesetas 72 céntimos.

**Instruccion científica.**—Comparóse al hombre con los demás animales para hacer notar la supremacia de aquél sobre éstos, entre otras cosas, por ser el único que posee el privilegio del lenguaje para comunicar sus pensamientos y afectos á sus semejantes. Despues se comparó al hombre que posee algunos conocimientos de lectura, escritura, cuentas, gramática, &c., con el que carece de ellos, y se hizo ver que siempre en igualdad de circunstancias será aquél preferido á éste.

**Instruccion religiosa.**—Se hizo una relacion muy detallada y minuciosa del Evangelio del día, explicando el suceso de las bodas de Caná, quienes asistieron á ellas, el milagro que á ruego de su Madre hizo Jesús convirtiendo seis ánforas de agua en riquísimo vino, &c., terminándose con la observacion de que Jesús asistió porque eran pobres los novios, y porque siempre amó la pobreza.

**El ahorro ampliado.**—Habiendo observado la Direccion, al hacer el balance último de la Caja de Ahorros, que varios imponentes en ella tienen cantidades á las que pudieran hacerles producir algun mayor interés, se les expuso la causa por la cual no pueden las Cajas de Ahorros dar más que el 3 por ciento al año, indicándoles á la vez que, llegando á tener 500 pesetas pueden adquirir el 4 por ciento imponiéndolas para un año en la Sociedad «Crédito Navarro», y el 5 por ciento adquiriendo Obligaciones provinciales ó municipales; en la misma forma que lo hace esta Direccion con la parte mayor del capital que representan las dos Cajas de Ahorros y Socorros del Centro de Obreros.

Lesmos en La Lectura Dominical, de Madrid:

**Contra la blasfemia.**—Debido á la iniciativa de un título de Castilla, secundado por otras distinguidas personalidades, existe el proyecto de fundar en Madrid una sociedad contra la blasfemia, en cuya persecucion empleará todo género de recursos, hasta desterrar este censurable vicio tan arraigado por desgracia en algunas clases sociales. Esperamos que las autoridades prestarán todo su concurso al logro de tan loables propósitos, y que se irá reprimiendo en breve ese escándalo, que á cada vuelta de esquina encontramos en esta desdichada España, donde tanto ha crecido tan odiosa y diabólica maldad.

## GUERRA DE CUBA

Los valientes de América.

Fuerzas del regimienlo de América, mandadas por el comandante Talavera, batieron y dispersaron en Loma Alta la partida que mandaba el cabecilla Aulet, matando al cabecilla Castillo y ocupando armas, botiquin, caballos y provisiones.

La misma columna de Talavera, siguiendo el rastro dejado por los rebeldes, encontró ayer en el punto llamado El Brazo á la partida del cabecilla El Mejicano, compuesta de 300 hombres.

Esta partida resistió bastante tiempo el ataque, pero al fin se desalojó de sus posiciones, dejando en ellas cuatro muertos.

A los primeros disparos cayó muerto el cabecilla El Mejicano, á quien los suyos pudieron recoger, llevándosele en la huida.

Colocaron el cadáver en un caballo y así pudieron conducirlo hasta la colonia Guabairo, donde el mayoral vió y reconoció al muerto.

Seguieron con éste al ingeniero Lequeitio, donde también le reconocieron los empleados. Allí cambiaron el caballo que conducía al Mejicano.

Esta partida lejó en poder de nuestras tropas armas y otros efectos.

## Gomez y Maceo cercados.

Telegrafian de la Habana:

Ignórase la situacion exacta de Antonio Maceo, aunque se considera que cualquiera que sea el punto de la Provincia de Pinar del Río en que se encuentre, se halla comprometidísimo.

Los descalabros que ha sufrido en los últimos días y la persecucion constante de que es objeto por parte de las columnas Luque, Gar-

cia Navarro y Arizon, le hacen ir y venir sin rumbo fijo, tratando inútilmente hasta ahora de salir de la provincia de Pinar del Rio.

El general Marin ha dado órdenes importantes para que en el caso de que Antonio Maceo consiga rebasar la línea formada por las columnas que he citado, encuentre nuevos obstáculos que le detengan.

A este fin, ha reforzado la línea de tropas que hay desde Majagua á Mariel. En esta línea se ha establecido un cordón militar.

Se considera muy difícil que el cabecilla mulato consiga salir de Pinar del Rio, Máximo Gómez desde Tapaste atravesó por Chimborazo la carretera de Güines, dirigiéndose hacia el Sur.

Ignórase si va hacia Guara ó hacia Güines. Por cualquiera de estas direcciones que tome tendrá encuentros con nuestras tropas, pues le cercan las columnas de Madan, Linares, Aldecoa y Cornell.

Además, por el consiguiente evitar un encuentro con estas columnas y rebasar su línea, se halla en sitio conveniente la columna Tort, y en la línea férrea de San Felipe á Batabanó está la columna Galvis.

Estimase asimismo difícil la situación de Máximo Gómez.

Los encuentros que ha tenido con las columnas Molina y Vicuña han conseguido separar completamente del grueso de las fuerzas del generalísimo la vanguardia de ellas.

Esta vanguardia, que va mandada por los cabecillas Núñez, Cayito Alvarez y Collazo, ha sido arrojada hacia el Este, perdiendo todo punto de contacto con los rebeldes de Máximo.

Créese que éste se proponía ir directamente á la provincia de Matanzas, que se ha detenido por ver si podía ayudar á Maceo en su salida de Pinar del Rio, y que ahora, aun abandonando á éste, trata de escapar de cualquier manera, buscando lugares menos peligrosos.

Estos días han tomado las operaciones militares gran actividad, y se elogia la que está desplegando el general Marin.

Es posible que éste se traslade á Matanzas, lo cual depende de la dirección que tome Máximo Gómez.

Algo sobre el cuartel

DE ARTILLERIA.

Por un R. D. siendo Ministro de la Guerra el general Lopez Dominguez, fué suprimida la Capitania General de Navarra que tantos años contaba de existencia en Pamplona. Análoga disposición respecto á otras Capitánías produjo motines y disturbios en poblaciones que no es del caso recordar. El país navarro dió una gallarda prueba del espíritu de justicia de que se halla poseído. Comprendió la razón de la supresión de las acaudonadas Capitánías Generales y todos, autoridades, corporaciones y vecindario callaron apesar de no haber sido designada Pamplona para capitalidad de uno de los nuevos cuerpos de Ejército creados. Como por la nueva organización militar correspondía á esta ciudad un Regimiento de artillería montada, no pudo alojarse en ella por no tener cuartel en condiciones para el Regimiento. Se hicieron gestiones para su construcción, mas sin duda no han debido tener resultado alguno, porque seguimos sin cuartel.

Por reciente disposición de Guerra, se fija como limite máximo para la construcción de un cuartel, como el que nos ocupa, en 1.250.000 pesetas.

No convendría en vista de la citada disposición remover un poco el asunto?

Creo que sí, pues las ventajas de tener un Regimiento de artillería son de todos conocidos y no hemos de spuntarlas aquí; basta ver las diligencias y dispendios que con ese fin hacen no pocas poblaciones para comprender es asunto de no escasa importancia.

X. y Z.

Pamplona 26 Enero 1896.

GACETILLAS.

Por el Sr. Contador de la Diputación foral se nos ha remitido un ejemplar del Presupuesto general de gastos é ingresos en la provincia, para el corriente año de 1896.

Sin perjuicio de ocuparnos en el análisis de las cifras contenidas en el presupuesto provincial, como solemos hacerlo todos los años, adelantaremos hoy los totales generales.

Ascenden tanto los ingresos como los gastos calculados para el corriente año á la cantidad de 5.468.858'07 pesetas.

El capital imponible de la provincia es de 11.939.711'60 pesetas, incluyendo las facerías, y la cuota contributiva señalada á los pueblos de 2.840.457'37.

De manera que la riqueza imponible tributará al respecto de 23'79 por 100.

Damos las gracias por el envío del citado ejemplar.

Nuestro diligente correspondal de Yanci nos envía una extensa carta dándonos cuenta detallada del ingreso de la señorita doña Lucia Zabala en el convento de Religiosas Descalzas de Lesaca. El exceso de original y el habernos ocupado ya del citado suceso, hace que solamente consignemos el hecho de un modo escueto.

El presbítero don Jerónimo Zabala, hermano de la religiosa, pronunció un bello discurso demostrando la grandeza del acto que se llevaba á cabo. La familia de la novicia ha permanecido en Lesaca tres días, siendo muy atendida tanto por parte del señor Párroco de aquella localidad don José María Hernández, como por la de los coadjutores don José Ochotorea y don Justo Taberna.

La Comisión encargada de llevar á cabo los trabajos preliminares para la construcción del ferrocarril de Pamplona á Irún gestiona sin tregua ni descanso para la pronta inauguración de las obras.

Ha tenido lugar en Lesaca un bonito partido de pelota á dié, entre un jugador de Vera contra dos de Echalar; saliendo vencedor el primero.

Los precios que oscilaron anteayer en el mercado de Lesaca y rigen por allí, son: cerdos para sacrificar de 5 á 5'50 pesetas docena; carne de vacuno, 1'40 el kilogramo; cerdos para cebar de 15 á 27 pesetas; alubias blancas á 12 pesetas el robo; id. encarnadas 10; maíz á 4; gallinas 2 pesetas una.

En la villa de Muruzabal (valle de Izarbe) acaban de dar por espacio de ocho días la Santa Misión los RR. PP. Redentoristas de esta ciudad Domingo Barrio, Superior, y Joaquin Montano, siendo copioso el fruto recogido, dados los sentimientos religiosos y la piedad que caracterizan á los muruzalbeses, como tambien atendido el celo ardiente del insensable párroco y demás sacer-

dots, pudiendo decir con toda verdad que no ha sido estéril el trabajo de dichos Padres misioneros que con sencillez y de un modo enteramente práctico han procurado hacer bien á aquellas almas con la predicación y celebración de tiernas y conmovedoras ceremonias, confesando ellos solos todas las personas de la villa como sabiamente lo ha dispuesto el glorioso Padre y Fundador San Alfonso María de Ligorio y lo tiene ordenado en su método de misiones.

Hemos recibido el número 11 de la excelente revista local La Avalancha.

Contiene texto tan nutrido de doctrina y tan ameno como los anteriores.

Publica dos hermosos grabados, representando el uno el retrato del R. P. Fray Esteban de Adoain y una visita de un torreón del palacio real de Olite.

Se halla enfermo, aunque no de gravedad, nuestro amigo don Miguel Dendarrena.

Deseamos el restablecimiento del enfermo.

Ayer salió con dirección á Sevilla, donde piensa fijar su residencia, nuestro antiguo amigo don Justo Ibañez.

Los capitanes de infantería don Eufasio Sevina y don Vicente Andren han sido destinados al regimiento de América; y los de igual clase don Juan Martínez Sanchez y don Hipólito Mas y Ortiz al de la Constitución.

El segundo teniente de la escala de reserva, don José Benítez al Regimiento de América, y el de igual clase don Juan Toro de ayudante de la Plaza de Pamplona.

La Asociación de Jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará hoy domingo, á las seis de la tarde, los ejercicios acostumbrados los días festivos.

Predicará el presbítero don Martín Ayala.

Para mañana está señalado, en la Audiencia de esta capital, el juicio oral de la causa que por el delito de lesiones se sigue á Pedro Apesteguia. El letrado, señor García Abadía, defenderá al procesado, siendo procurador el señor García.

El fiscal pide para el procesado cuatro meses y un día de reclusión.

La causa procede del Juzgado de Estella.

En el pueblo de Redes (Galicia) ocurrió días atrás un suceso digno de conocerse.

La señorita S. H., contrariada por una conversación que habia sostenido con la madre de su exnovio, determinó poner fin á su vida.

Decidida á llevar á cabo su fatal resolución, salió de casa, se ata fuertemente un pañuelo rodeando la boca, y precipitase por un barranco de doce metros de altura.

El barranco daba hacia el mar, y la joven cayó en él después de tropezar su cuerpo en unas peñas.

Extraída del mar por un guarda de consumos, la joven encantrase perfectamente, no dejando de existir por un verdadero milagro.

De una viña, propiedad de don Benito Lorenz, vecino de Mendigorria, han arrancado más de cien cepas, ignorándose el autor ó autores del hecho.

Los guardias del puesto de Echarrí-Aranaz, han detenido al joven José Lazcoz Arrogui, el que robó en la carretera de Lacuza al pordiosero Francisco Ochovi un pañuelo azul con dos pesetas y 20 céntimos, quedando á disposición del juzgado.

Con motivo de ser el aniversario de la milagrosa invención y traslación de las Venerandas Reliquias de San Fermín Patron de Navarra, natural y primer Obispo de Pamplona, la Corte de San Fermín invoca la poderosa y eficaz protección de su excelso Titular en favor del atribulado y angustiado Pontífice Leon XIII y del sufrido Ejército Español que pelea en Cuba, celebrando al efecto en la Capilla del Santo, Parroquia de San Lorenzo, los actos religiosos que á continuación se detallan:

Hoy 26 de Enero se celebrará Misa de Comunión general á las siete de la mañana. A las once Misa solemne con acompañamiento de la Capilla de Música de la Santa Iglesia Catedral y Sermon que predicará el Sr. Liedo, don Félix Navarro.

Después de la función se celebrará Misa rezada.

En este día se puede ganar indulgencia plenaria confesándose, comulgando y visitando la Capilla Santo, del rogando en ella por las intenciones de Su Santidad.

Nuestro amadísimo Prelado tiene concedidos 40 días de Indulgencia por cada visita que se haga al Santo, rezando las oraciones compuestas para este objeto.

En el mercado de esta capital rigieron ayer los precios siguientes:

Trigo de 17'50 á 18 reales; cebada de 11'50 á 12; avena de 9'50 á 9'75; alhova á 17; maíz á 14; arroz á 14; giron á 14'50; beza de 13'50 á 14; habas á 16'50.

Programa de las piezas que ha de ejecutar la música de América hoy, de doce á una de la tarde:

1.º Número 1, paso doble. 2.º Florita, mazurka, (á petición).—Enrique Calvis. 3.º Tutti Marchera, sinfonia. 4.º Ventas de Saanl, walses. 5.º Viva Aragón, paso doble, (á petición).—Enrique Calvis.

La Excm. Diputación Foral y Provincial en sesión del 24 del actual ha autorizado al Concejo de Unciti para verificar un aprovechamiento de árboles, con el objeto de abastecer de leña los hogares del vecindario, y con sujeción á las condiciones que formule la Dirección de Montes.

Comunican de Irún que muchos de los ribereños del Bidasoa, en cuyo río dará pronto comienzo la pesca del salmón, utilizarán aparatos eléctricos para la pesca nocturna de tan sabroso pescado.

Corre la voz de que un individuo, vestido con elegancia, ha dado varios tiros en distintos comercios pidiendo géneros en nombre de personas conocidas de esta población.

Por si es verdad, lo consignamos como aviso para el vecindario y para los encargados de poner el abrigo á tales entes.

Con gran sentimiento notificamos que el día 24 del actual ha fallecido en Bascoia, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, el Sr. D. José Agustín Lopez de Zubiria.

Suplicamos á nuestros lectores rueguen á

Dios por el eterno descanso del finado; y á su atribulada esposa doña Pascuala Ituren y demás familia demos nuestro más sincero pésame.

Segun nuestros informes, se han vendido ya muchísimos billetes para la rifa en obsequio á los perjudicados por el incendio de Espinal.

En el «Centro de Obreros» de esta capital han comenzado los ensayos de las piezas que se han de representar en las Veladas, durante los días del próximo Carnaval.

La Excm. Diputación Foral y Provincial ha remitido á los señores Párrocos y Alcaldes de los pueblos de Alava, Vizcaya y Guipúzcoa, ejemplares del escrito que, referente al uso del vasconense en las escuelas, ha publicado nuestra Corporación.

A pesar de la carta del «Reverte», de la contestación de Mediapala y de las mil pesetas que quieren jugarse Anchart y Margos, segun nuestras noticias, el partido no se jugará hoy.

A no ser que á última hora se calienten los ánimos y se decida la batalla.

Los opositores á las cátedras de lengua alemana, vacante en la Escuela, de Comercio de Bilbao y en el Instituto de Barcelona, han sido convocados para el 7 de Febrero próximo, á fin de dar comienzo á los ejercicios.

Ha sido resuelto por la Superioridad, un expediente sobre reconstrucción de la presa de San Adrian.

Se asegura que nuestro Ayuntamiento lleva muy adelantado el estudio del proyecto para la construcción de un nuevo cementerio.

Algunos señores concejales opinan que este proyecto debe llevarse inmediatamente á la práctica, situando el nuevo cementerio en sitio bien distante del actual.

Tambien se dice que veremos pronto en vias de hacerse el tan deseado saneamiento del río.

El día 31 del actual terminará el plazo para poder canjear los efectos timbrados del año anterior que fueron retirados de la circulación el día 1.º del corriente.

Refiere un periódico italiano que, hace pocos días, un habitante del pueblo de Motta Visconti, llamado Andizio, se mató de un puñetazo en los alrededores de Milán.

Al registrarse los bolillos, hallóse en ellos una carta, en la cual se acusaba de haber sido el instigador del asesinato de M. Carnot, persuadiendo á Caserio para que matara al malogrado Presidente francés. En esa carta exponía que se suicidaba por no poder soportar el gran remordimiento que desde entonces le domina.

Comunican de Toledo que el jefe de la Academia militar de infantería, coronel Ostenero, comunicó el jueves á los alumnos de tercer año que segun orden del Ministro de la Guerra, se adelantaría los exámenes, verificándose el 12 de Febrero en vez del 20 de Marzo. Saldrán á oficiales cerca de 830 alumnos.

Los de tercer año recorrieron entusiasmados la población al saber la noticia.

La rigidez de los impermeables, sobre todo cuando se secan demasiado pronto después de mojados, se evita lavándolos dos ó tres veces con agua caliente en la que se haya vertido un poco de amoniaco. Después se cuelgan en una cuerda, dejándolos secar al aire libre.

Hoy á las diez de la mañana tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta ciudad el acto de la rectificación del alistamiento de los mozos del reemplazo del año corriente.

En esta comarca se nota bastante animación, debida en primer término á la buena venta de nuestros caldos; pues aunque los precios no alcanzan ni con mucho á los que en los buenos tiempos se vendían, sin embargo, se nota gran animación de compradores y muchas pipas por las carreteras oscilando los precios para la exportación entre cuatro y medio y cinco reales el decalitro, y pagándose los vinos para las fábricas de destilación á cuatro y cuatro y medio, esperando que dentro de un mes lo más tardar, es decir, cuando los caldos que hay detenidos lleguen á su destino, confían los cosecheros en que el precio ha de subir y han de pagarlo de seis reales en adelante.

La recolección de aceituna que este año ha sido abundantísima y de inmejorable calidad, va tocando á su fin, y esto, es un factor más para que tanto los trabajadores del campo que por este medio consiguen jornales, que hace años les faltaban, como los propietarios que tienen otro nuevo ingreso, hace que no se da sentir tanto la miseria en los primeros y e notá más animación en los segundos, si bien estos últimos, están algo disgustados con la poca venta de aceite y el precio ínfimo que esta sustancia alcanza, debido á la costumbre adquirida estos años de escasez de hacer provisiones de dicho artículo, de las provincias andaluzas.

Las ventas de granos están paralizadas, pues apenas si se vende alguna pequeña partida y ésta á bajos precios; precios que no pueden ni con mucho remunerar los trabajos del agricultor.

Un aficionado á extrañas estadísticas aconseja á los viajeros por caminos de hierro, que cuando sientan el silbato de alarma tengan la presencia de ánimo suficiente para no decidirse por otra precaución que la de colocar las piernas al nivel del asiento de enfrente, pues segun observaciones hechas en diferentes sinistros ferroviarios, los heridos lo han sido generalmente en las piernas, y los coches se han quebrantado por el mismo sitio.

Es una observación que debe tenerse en cuenta cuando por desgracia una persona se encuentra en tan terrible trance.

Es tal la abundancia de anguila en el río Nalon (Asturias) que hubo en la semana última de 600, 700, y 1.000 arrobas de tan sabrosa especie.

Un fabricante de Avilés, que hasta la fecha tiene invertidas más de 10.000 pesetas en abarrotar anguila, proyecta establecer dentro del radio de dicha villa una fábrica de conservas, con el exclusivo objeto de mandarlas en todos tamaños á nuestras posesiones de Ultramar.

Rhum SAN PABLO.

HENRI GARNIER & C.º Pasajes—Guipúzcoa.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DE DIA AYER. Nacimientos.—Varones 0 y hembras 0. Defunciones.—Joaquin María Bea, de 1 año de edad, de Pamplona.—Julian Preboste, de 88 años, de Yabar.—Francisco Urlio, de 9 años, de Obanos. Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

Las observaciones hechas ayer en la estación meteorológica de esta ciudad, son las siguientes: Temperatura máxima : . . . . . 8'7 Mínima bajo cero . . . . . 729'2 Altura barométrica . . . . . 69'0 Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . . 2 k. Dirección dominante N. E.

Afecciones astronómicas.

Día 26.—Pónese el sol á las 6 horas 6 minutos de la tarde. Día 27.—Sale el sol á las 7 horas 20 minutos de la mañana. Fase de la luna: cuarto creciente.

Correspondencia.

Orono.—D. T. G. recibida libranza de 14 pesetas; pagada su suscripción hasta 1.º de Enero de 1897.

Cultos.

Santo de hoy.—San Policarpo. Santo de mañana.—San Juan Crisóstomo. En San Saturnino.—A las seis de la tarde ejercicio del mes dedicado á la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo con el Santísimo expuesto y sermón. En Recoletas.—Cuarenta horas, se expondrá S. D. M. á las diez de la mañana y habrá Misa solemne, quedando expuesto el Santísimo hasta las tres y media de la tarde en que después del ejercicio que la V. O. T. de San Francisco acostumbra hacer los cuartos domingos del mes se hará la reserva. En San Fermín de Aldapa.—A las seis de la tarde Santo Rosario, novena de Nuestra Señora de Lourdes con plática y gozos cantados. En San Ignacio.—A las seis de la tarde, después de rezado el Santo Rosario, habrá instrucción, seguida de la Protesta para la buena muerte, estación y reserva. Lunes.

En San Saturnino.—Cuarenta horas, se expondrá S. D. M. á las cuatro y media de la tarde.

A las seis se hará el ejercicio del mes dedicado á la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, terminando con la reserva y Santo Rosario.

En San Fermín de Aldapa.—Como el domingo.

Charada.

Prima prima, que es chiquillo listo como tres primera, desde tercera con cuarta hace mofa de cualquiera. A un fratero el otro día una una dos le quitó, y además, de una pedrada, la cabeza le rompió. En prima dos tercia cuatro este suceso ocurrió, pueblo de Guadalajara, segun uno me contó.

SOLUCION Á LA ANTERIOR: PE BE TE RO.

SERVICIO RAPIDO DE "EL ECO DE NAVARRA," (AGENCIA-MENCHETA.)

CONFERENCIA TELEFONICA Madrid 25 (6 tarde).

«Habana 25.—La columna del coronel Morcon ha salido con dirección á Ríacon, ignorándose el objeto. El Alcalde de Quivicán participa que las fuerzas del coronel Galbis bastieron nuevamente ayer á Máximo Gomez. Faltan detalles.»

Buen viaje.

Participan de la Habana que por el gobierno civil de aquella ciudad se han expedido en estos últimos cuatro días 370 pasaportes, la mayor parte para individuos que trasladados su domicilio á los Estados Unidos.

El espíritu público.

Tambien dicen de la Habana que allí se encuentra más reanimado el espíritu público, consecuencia de las últimas victorias de nuestras tropas.

Se elogian mucho las aptitudes y actividad del general Marin. El señor Cánovas está, tambien, satisfecho por las noticias particulares de Cuba favorables á nuestras tropas.

Cañones á Cuba.

Han conferenciado Cánovas y Beranger, acordándose del envío á Cuba de cañones para los buques de nuestra armada. El señor Cánovas ha manifestado que para cubrir las atenciones de la campaña el gobierno acudirá por el momento á un empréstito.

Varios encuentros.

Telegramas particulares de Cuba dicen que una columna de nuestras tropas mandada

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 25 (11 noche)

La requisita de caballos.

Se está efectuando la requisita de caballos por nuestras tropas en toda la isla de Cuba...

De Pinar del Rio.

Han llegado a la Habana comisiones procedentes de Pinar del Rio, que han conferenciado con el general Martín...

Los trabajos de los laborantes.

El diputado yauqué Mr. Olney ha pasado una comunicacion al Congreso americano para que se ocupe de la cuestion de Cuba...

Para Cuba.

Ha salido para embarcarse con direccion a Cuba el escuadrón de la Princesa, siendo obsequiados los soldados con dinero y tabaco...

Máximo Gomez y su gente.

Telegramas oficiales confirman las noticias particulares de la primera de las Conferencias de hoy, relativas a Cuba...

Además, dicen los telegramas oficiales, que habiendo sabido el coronel Galbis que Máximo Gomez habia cruzado la linea de Pozo Redondo...

Estos prisioneros declararon que las fuerzas de Máximo Gomez van mal armadas y municionadas. Que van los insurrectos muy fatigados por el continuo movimiento...

También aseguran que Máximo Gomez va herido en una pierna y que el coronel Galbis tuvo un encuentro con el cabecilla Castillo...

Esta última parte del telegrama oficial está muy confusa y se ha pedido rectificación al general Martín.

El retraimiento en Cuba.

La Epoca dice que el Gobierno tiene descontentos a los autonomistas, reformistas y de union constitucional, que son opuestos a la disolucion de las Cortes...

En espera de noticias.

En los centros oficiales se ha dicho esta tarde que se esperan de un momento a otro noticias importantísimas de la campaña...

Un artista menos.

Ha fallecido el notable pintor D. Vicente Palmeroll, director que era del Museo Nacional de pinturas de Madrid...

El general Ochando.

Ha sido destinado a Cuba el general Ochando, el cual marchará a Cádiz a reunirse con Weyler...

Los españoles en la Argentina.

En Buenos Aires promovieron algunos españoles una cuestion desagradable, por disputas sobre la cuestion de Cuba...

A las pocas horas la policia restableció el orden. No se conocen por ahora más detalles del suceso.

Nota de atencion.

La Epoca declara que aunque la campaña de Cuba marcha bien al presente, conviene tener en cuenta que las luchas de este género presentan caracteres especiales...

La operacion del Banco.

Una comision del Banco de España ha conferenciado con Cánovas y Navarro Reverter, ocupándose del anticipo de 50 millones de pesetas...

La minoria republicana.

En la reunion de la minoria republicana se ha tratado de la situacion de Cuba y de la conducta que han de seguir los partidos que representan los que se han reunido...

Se mandan por el correo mandando su importe en sellos.

Estaban Rouzaut—Casa del Optico—Chapitel, 21. 10-2 (a)

El lunes volverán a reunirse para estudiar y discutir aquellas conclusiones.

Lo de Sevilla.

Las cigarreras de Sevilla confiadas en su triunfo han deponido su actitud hostil. La fabrica de Tabacos continúa cerrada...

En Granada.

Han llegado a Granada el Nuncio de Su Santidad y el ministro de Gracia y Justicia.

Al carruaje en que iban seguían más de 100 coches. Se dirigieron a la Catedral donde se cantó el Tu es Petrus y la Salve...

Los harineros.

Una comision de harineros catalanes ha marchado a Valladolid, para proponer a los agricultores e industriales del ramo farinero de Castilla soluciones que convengan a las regiones catalana y castellana...

También han conseguido de las compañías de ferrocarriles que hasta el 10 de Mayo sigan rigiendo las mismas tarifas que hoy rigen para el transporte de cereales y sus harinas.

Muerte de un marino.

Telegrafian de Londres que ha fallecido en aquella ciudad el vicealmirante inglés monsieur Robinsou.

Bolsin.

El 4 por 100 Interior se ha cerrado a 64'32.

POR TELEGRAFO ÚLTIMA HORA.

Madrid 26 (15 madrugada)

Contusos y heridos.

Témese que sobrevenga un conflicto si se acordara que no se reanuden los trabajos en la Fábrica de Tabacos, de Sevilla. A consecuencia de los sucesos que ayer se desarrollaron, resultaron heridos un teniente de carabineros y el cabo de la guardia...

Telegrama del Bolsin.

Recibido por don Antonio Garcia Peña, representante en esta plaza de los señores Bernard y C.º

Madrid 25 (11 noche.)

Deuda perpétua 4% Interior fin oto. 64'32 Id. fin próximo. 64'15 Exterior Contado. 73'25

BOLSA DE BARCELONA. Interior fin de mes. 64'30 Exterior id. 73'27

BOLSA DE LONDRES. 4% exterior fin de mes 60'50

Véase en cuarta plana

Anuncios recomendados.

Interesante

Á LOS PADRES DE FAMILIA

Casa colegio para señoritas

Compañía, números 5 y 7, 2.º izquierda

En el breve plazo de dos meses se enseñan todas las labores de verdadera utilidad para la mujer, incluso el corte en blanco y color...

Para que la educacion sea más atendida, solo se admitirán el número de diez alumnas; la edad para ser admitidas será de 14 años en adelante.

A las de fuera de la capital se les proporcionará pupilage económico en la misma casa. La primera tanda dará principio el 1.º de Febrero y terminará el 31 de Marzo. 3-1

Pérdida.

La persona que hubiera recogido una perra sabuesa, color canela y blanca, de diez meses, con su collar y el nombre de Fermín Subiza, puede entregarla ó avisar al mismo, San Antón, 12, Pamplona, y se le gratificará: falta desde el día 18 del corriente. 3-2

Mapas de Cuba.

Bonitos mapas de la Isla de Cuba, en colores y fondo azul y de un metro de largo. Se vende en la imprenta de EL ECO DE NAVARRA por el ínfimo precio de 25 céntimos de peseta.

Nostriza

Hay una casada, de 26 años de edad y leche de un mes, que desea criar en su casa. Calle de Pellejerías, 66, 3.º, darán razon. 3-8g

Venta de nogales

En la villa de Falces y a cargo de Fausto Mendivil, vecino de la misma, se hallan de venta dos hermosos nogales en su mayor lozanía y vigor, con abundante ramaje...

A 2 pesetas kilo

se vende la tan renombrada remolacha que desde hace 18 años viene dando los mejores resultados; también hay alfalfa, lucerna, trebol y esparceta, todo recién llegado...

Oro

Cambio de monedas, billetes y cupones a los mejores cambios. San Agustín, 3, 1.º fábrica. 30 27

Chocolates de José Erquicia

(SAN SEBASTIAN.) Premiados con medalla de plata en la Exposición de Burdeos del presente año. Pedir en todas las tiendas de comestibles.

Sociedad anónima

CONDUCCION DE AGUAS DE ARTETA.

En cumplimiento del artículo 23 de los Estatutos porque se rige la Sociedad, ha acordado su Consejo de Administración convocar a Junta general ordinaria para el día 26 del actual a las diez de la mañana...

Con este motivo recuerda el Consejo a los señores accionistas, lo que dichos Estatutos disponen en sus artículos 17, 18, 19, 20 y 21.

El mismo día 26 é inmediatamente, si hay tiempo hábil, se celebrará otra extraordinaria con objeto de dar cuenta a los señores accionistas, del objeto á que se refiere el edicto inserto en el Boletín oficial de Navarra...

Pamplona 4 de Enero de 1896.—El Presidente, Silvestre Goicoechea

5 8 25 y 26 4-4

Se cambia

toda clase de oro, billetes franceses y duros antiguos a precios muy ventajosos. Casa de Jacinto Saenz.—Calceteros, 20. 30-9

Colocacion

Hay un joven de 25 años de edad, de oficio chocolatero, el cual desea colocarse, sea en esta ciudad ó fuera de ella. Para informes dirigirse Confitería de Gabino Udobro, Constitución, núm. 4. 4-4 p

Corsés

Dofia Ruperta Gonzalez que procedente de Madrid, se ha establecido en la tienda número 38 de la plaza de la Constitución, confecciona toda clase de corsés segun los adelantos modernos en dicho ramo; ofreciendo a las señoras que se dignen honrarla con su confianza servirías con gusto, perfeccion y economía. 8-5

Caldera.

Se vende una caldera en buen uso de nuevo sistema, para cocer brisas y refinar aguardiente. Para informes dirigirse a don Antero Aguirre, en Peralta. 3-6

Para cuidar enfermos

Se desea cuidar enfermos; ocho años de práctica. Se hace la limpieza de colchones; se vorean y cosen. También se blanquean las habitaciones. San Francisco, 8, 5.º 5-5 p

Cocinera.

Hay una que sabe bien su obligacion y marchará a las casas donde la llamen. Plaza del Castillo, número 43, 5.º izquierda, darán razon. 3-8 p

Consulta médica Bellver

ESPECIALIDADES. 1.º Curacion de las úlceras en ménos tiempo que en París, Londres, etc. 2.º Enfermedades secretas. Los medios se venden en las Farmacias y librerías de Madrid y Pamplona. 3.º Curacion, sin lentes, de la vista cansada. Eslava, 1, principal. De doce a una. Gratis a los pobres. 20-20

¡¡¡No hay!!!

quien pueda competir en la decoracion interior y exterior de edificios en Staff, yeso y carton-piedra con el

GRAN TALLER DE DECORACION

de Juan Irigaray. Navas de Tolosa, número 17 (Ensanche.) Estátuas, bustos, columnas é infinidad de objetos para adorno de habitaciones. j y d 15-14

Se compran botellas.

En la calle Espoz y Mina, núm. 7, se compran botellas vacías de gaseosa y medias botellas de cerveza. 8-5 (a)

Cok de gas

ANTRACOLITA—REGENTE—GALETA. Carbones minerales superiores para usos domésticos. Se venden en la calle de Santo Domingo, núm. 2. CASA DE UTRAY. mt v y d 45-32 p

Aprovechen la ocasion.

Gran barato en vasos y copas de cristal finas, batería de cocina, bujías y espejos. Aprovecharse de la ocasion. Mayor, 12 y 14.—La Favorita. 30-15

SUCEDIA

antes de conocerse la Emulsion de Scott, que muchas personas sucumbían a la Tisis y otras enfermedades extenuantes porque no podian tomar el aceite de hígado de bacalao que trastorna el estómago. Desde que se introdujo la Emulsion de Scott, que es aceite de hígado de bacalao é hipofosfito—gran tónico para los nervios—la dificultad ha desaparecido. Dicho preparado presenta el aceite hecho agradable al paladar, fácil de asimilar y tres veces mas eficaz que antes. No hay ahora, pues, necesidad de que los Tísicos sucumban puesto que la

EMULSION DE SCOTT

les nutre y fortalece y de ese modo pueden vencer la enfermedad. Plácese la legítima. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

el Teniente coronel Aroca encontró en el ingenio de San Cayetano a la partida de Rafael Cárdenas, dispersándola y haciéndola cuatro berros.

Los insurrectos han atacado al pueblo de Sabanilla del Comendador—Matauzas—incendiando algunas casas. La guardia nacional, compuesta de guardia civil y voluntarios, se resistieron heroicamente, causando al enemigo 17 muertos y varios heridos. Murieron tres voluntarios y dos señoras que pasaban por las calles. También salieron heridos gravemente dos guardias civiles.

Una numerosa partida a cuyo frente iba el cabecilla Nicolas Suarez intimó la rendición a un pequeño destacamento de infantería de Marina, en Ameraga—Matauzas.—El destacamento contestó al enemigo con descargas cerradas. El vecindario, atemorizado por el combate, huyó del poblado.

Varias noticias.

El martes próximo celebrarán Consejo los ministros.

El entierro del exministro D. Juan Francisco Comacho ha estado concurrentísimo. Presidía el señor Navarro Reverter, en representación del Gobierno y asistieron muchas personalidades políticas de diversos partidos.

Un músico del regimiento de Garelano, de guarnición en Bilbao, ha escrito una Salve de cuya letra es autor un sargento del propio regimiento, cuya composición religiosa se cantará al final de la misa que ha de celebrarse el día en que salga Garelano para la isla de Cuba.

Ha sido declarado cesante el gobernador de Alicante, señor Madariaga, y se designa para sustituirle a don José Jorro.

Los republicanos se han reunido en el Congreso a última hora. Preguntados sobre el objeto de la reunión, han contestado que nada interesante tenían de qué ocuparse.

Segun despacho del señor Mancheta, expedido en Antequera, han llegado a aquella estación los señores Nuncio de Su Santidad y ministro de Gracia y Justicia. El tiempo es espléndido y la temperatura excelente.

En Bobadilla esperaban a los ilustres viajeros, el Obispo electo de Málaga, el Alcalde de Granada, una comision del Colegio del Sagrado Monte y el presidente, fiscal y varios magistrados de la Audiencia.

En la estación de Antequera habia mucha gente y músicas, recibiendo a los viajeros con nutridos vivas.

El empréstito.

El Liberal ocupándose de las negociaciones para el préstamo de 50 millones de pesetas, que el Banco de España hará al Gobierno, bajo la garantía del Tesoro de Cuba, dice que el Consejo de aquel establecimiento de crédito manifestará a Cánovas que procure el gobierno reducir la cantidad de dicho préstamo. No obstante, si hubiere necesidad de que llegue a los 50 millones el Banco los adelantará; pero se advertirá al gobierno que es preciso pensarse en arbitrar recursos por otros medios; que la circulación financiera ha llegado ya a ser muy grande, y que la situación del Banco podría comprometerse si fuera el único prestatario del Estado.

La beligerancia.

De Nueva York telegrafian que han causas de muy buen efecto en los Estados Unidos las últimas operaciones militares, favorables a nuestras tropas.

La opinion se va allí reaccionando a favor de España y a pesar de los esfuerzos de los peñolíticos laborantes es seguro que el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos no se llevará a efecto por la Cámara, pues el Presidente de la Comisión de negocios extranjeros de dicha Cámara es opuesto a aquel reconocimiento.

Las cigarreras de Sevilla.

En la mañana ha sido cerrada la Fábrica de Tabacos de Sevilla, suspendiéndose todos los trabajos. Las cigarreras, en grupos, y llevando banderas, han recorrido las calles de la Sierpe, Campana y San Francisco, con direccion al Gobierno civil.

El motu presenta otra vez aspecto amenazador.

La guardia civil recorre las calles procurando disolver los grupos de amotinadas.

Despedida a Weyler.

Barcelona (12'25 tarde)

Ha llegado el marqués de Ahumada, marchando a las nueve a la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, donde se celebraba Misa solemne, oficiado el señor Obispo, para la despedida del general Weyler y los escuadrones de caballería que van a Cuba. Al acto religioso han asistido las autoridades, corporaciones y un gentío inmenso.

El señor Obispo, revestido de pontifical, pronunció una elocuente y conmovedora plática, diciéndole al general Weyler que la patria tenía puestas en él sus esperanzas y que impetraba el auxilio de la Virgen para que proteja al ejército de Cuba y a su caudillo.

A la salida del templo los hombres abrazaban al general Weyler y las mujeres le besaban la mano, diciéndole: ¡que sea usted el padre de nuestros hijos!

A pie, Weyler rodeado de obreros y estudiantes y acompañado del Obispo y del Gobernador, llegó al muelle de San Ramon, donde embarcó en la falúa de Sanidad, desembarcando en el muelle de la Barceloneta. Allí estaban los escuadrones de Castillejos y Sesma que han de hacer el viaje a Cuba con el general.

La muchedumbre situada en el muelle de la Barceloneta comenzó a dar vivas al general Weyler, abrazándole con grandes muestras de entusiasmo y levantándole en hombros. El cuadro era conmovedor.

A las 1 1/2 de la mañana se embarcó Weyler revisando a bordo los escuadrones expedicionarios.

Se calculan en 40.000 el número de personas que han acudido a los muelles, haciendo a Weyler una despedida por todo extremo entusiasta.

En el tren expreso ha llegado el general Despujols, nombrado Comandante general de este Cuerpo de ejército, en sustitucion de Weyler.

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

Table with 3 columns: Instrument, Día 24, Día 25. Includes items like Deuda perpétua, Idem id., Idem amortizable, Billetes de Cuba, etc.

En el cierre se ha cotizado el interior a 64'30 papel.

En el cierre se ha cotizado el interior a 64'30 papel.

En el cierre se ha cotizado el interior a 64'30 papel.

En el cierre se ha cotizado el interior a 64'30 papel.

En el cierre se ha cotizado el interior a 64'30 papel.

